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Ques ension :
1- Comment la forét lutte-t-elle contre
I"érosion du sol?

2- Comment la forét diminue-t-elle la pollution ?

stions de compreéh

Document 2 :

La notion de déforestation au Liban date de

tres longtemps : vers 2000 ans av.J).-C. 'activité
économique qui faisait vivre les phéniciens (le
peuple libanais de I'époque) était le commerce
du bois, surtout avec I'fgypte. Ainsi, les foréts de
cédres disparaissaient peu a peu parce qu'il fallait
construire des navires aux Egyptiens.

Méme si le commerce du bois avait beaucoup
ralenti il n"avait pas disparu avant 1975 mais la
derniére guerre de 1975 a 1990, a empéché le
développement du bois de maniére significative.
Aujourd'hui, les foréts du Liban sont en

tres mauvais état : les espaces verts au Liban
représentaient 15 a 20 % de sa superficie
totale, actuellement et selon les statistiques du
dernier trimestre 2008, il n"en reste que moins
de la moitié. Les zones de désertification’ ont
augmenté : 20% de la surface totale du pays.

Questions de compréhension :

1-Depuis combien de temps les arbres du Liban
ont-ils commencé a disparaitre ?

2-Qu’est-ce qui a empéché le développement du
bois ?

3-Combien d'espaces verts reste - t-il
actuellement?

Document 3 :

Les ncendies : Le feu est la cause principale de la
destruction des foréts

ction: 1SSIvVes Sans aucune

1 souvent on coupe les arbres pour
obtenir du matériau de construction (pierre,
sable), en conséquence on remplace la forét par
le désert.

Les facteurs clin Liqu

planificatior

~avec la chaleur, le
manque d'eau et Ie vent vnolent, le feu se
propage dans la forét plus rapidement.

on laisse les moutons brouter les
petites pousses d'arbres qui n’auront jamais la
chance de grandir.

Le paturage:

Plusieurs conventions ont été
signées pour la conservation et
la protection de la biodiversité

des foréts®. Il suffit de suivre les
réglements et de développer des
projets qui respectent les arbres et
garantissent Ieur avenin '

Question de compréhension :
Quelles sont les causes de la déforestation ?

N.B : Si tu as besoin de mots pour enrichir ton
vocabulaire, réfere- toi 4 cette boile a idées.

La déforestation - la pollution
L'incendie - le paturage

Les facteurs climatiques

La biodiversité des foret




d.Luuj.CL” aclll ﬁExploitation des résultats :

Mener un débat en rapport avec le sujet :
d'aprés toi, comment chacun de nous peut-il

Le théme: La conservation des . ) .
empécher la déforestation ?.

ressources naturelles (bois et Faire écrire sur un tableau d’affichage affecté
forets). a cet usage, les informations essentielles
Titre de I"activité : Alerte aux rattachées au theme. Ceci prendra la forme
T d'une synthése.

humains!!

o Document 1:
ACtIVIte La farél est reconnue comme |e poumaon de |a

terre

Les objectifs de I'activité : Elle régularise les cours d'eau et évite les
Au terme de cette activité, I'éléeve sera capable inondations
de - Elle lutte contre I"érosion du sol grace a ses
reconnaitre le réle de la forét et son utilité. racines
connaitre I'histoire de la forét. Elle retient le sol fertile des montagnes ou
découvrir et d'apprendre les causes de la empéche le sable d’envahir- le sol
déforestation. Elle transpire et régule ' le taux de gaz

carbonique et de dioxyde de soufre de |'air
Elle réduit la pollution en fixant une grosse

Documents pédagogiques a I'appui : . . .
quantité de poussiere atmosphérique.

Document n° 1 : texte, questions et illustration a
propos de I'importance de l'arbre.
Document n°® 2 : texte, questions et illustrations

relatant I'histoire de la forét. o Ls foret est une sociéta fondée
Document n" 3 texte et quegnons ||Iustrarjt les sur des échanges multiples
facteurs qui menacent le patrimoine forestier. entre animaux et végétaux et
chacun y a son réle. N'oublions
pas son effet esthétique qui
encourage le tourisme et donne
de I'importance aux espaces verts
comme espace de récréation.

Les différentes étapes pour la réalisa-
tion de l'activité :

Diviser la classe en 4 groupes et leur distribuer
les documents.

Leur demander de lire le document 1 et de
répondre aux questions.

Leur demander de retirer du texte les éléments
qui permettent de vérifier qu’ils ont compris
quelle sont les différentes étapes de I'histoire de
la forét au Liban.

Leur demander d’entourer sur le document 3
les quatre facteurs qui sont responsables de

la diminution du patrimoine forestier puis de
répondre a la question posée.

] i nadckhar ari‘il n'v art o Ay O o
+ Requlier: empecner gu v ait mi e PN Trop peL
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Titre de I'activité: Erosion du sol

Matériel nécessaire

- Deux plateaux identiques
dont I'un est planté

- Arrosoir

- Deux cuvettes en plastique
- Eau

- Plusieurs livres

- Terre

- Serviette en papier

Procédure

1- Mettre la méme quantité de terre dans les
deux plateaux.

2- Faire incliner les deux plateaux au méme
angle, et placer les cuvettes au-dessous des
plateaux comme le montre la figure. Arroser avec
1 litre d'eau chacun des plateaux. Prédire lequel
des deux plateaux perdra le plus de terre.

3- Utiliser un papier filtre pour filtrer la terre
entrainée par I'eau recueillie dans les cuvettes en
plastique.

Source : Earth Science Activities, Marvin N.Tolman

Conclusion

L'érosion est retardée en présence de plantations
ou d'arbres plantés
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Document no 2 Y o) Aillue

Fiche documentaire aalea ddallag

SLA (e A8 g1 S g Sollollion W

-Ne pas jouer avec le feu ou avec tout ce qui el
peut le provoquer (allumettes ou briquets). Olaue Sya Lgiliins JSos )Cm% LTJ_:LH NS
- Ne pas introduire de feux d'artifice chez soi, .
au jardin public ou dans une forét. olaladlly e sl
- Ne pas jeter de bouteilles d’eaux gazeuses Lyt candl LI AL Ol JBolane

dans les foréts ni dans les jardins publics en A L
dehors de I'endroit qui est leur est réservé. . . T

- Quand on se trouve dans une forét ou sur ¥ 2 aslll alb lalals) ey aue -
un gn"lplacgment réservé aux loisirs, il faut el LgSLel e 2 aaball 35lasdlg
éteindre soigneusement les feux de charbon
utilisés pour faire griller de la viande et ceci Ol el A allesind @5 0 @all o Labs) -
en jetant par dessus, une certaine quantité de e ;LU;‘ ol 3‘1 Jasdt e AeS

sable, de terre ou d'eau.

_Ne pas utiliser la cuisiniére a gaz a la maison ol 3gange Wl el 2 5L Jleaiial (e plinadl -

sauf si I'un des deux parents est présent. Oaadigh
_Eloigner du feu (et de toute autre source .

. , “193 g 3y e Jlad¥! 3 I abold slasl -
de chaleur) les produits facilement =93ty Sogll Jie J @)“j 2l obed
inflammables comme le papier, le mazout, et DL Gegdialldl LS e JemSUl g
I"alcool.

Comment lutter contre les incendies Gyt Amalsd
- Eloigner du fgu tou; les éléments qui peuyent — Letlanal 33 Lt pealiadl U e o

augmenter 'incendie : le combustible, I'air et -

les sources de chaleur. Bl Il aima g elgglh (a5l
- Quand une personne a les habits en feu, on eV 9gl) U e ez Gl sl wla 2 e 2 in)

doit créer un écran entre celui-ci et tout source . % o N L
‘ . oL U o Gl wlt e L Ll -
d'air .Pour cela, il faut envelopper étroitement Eegeo ellady lae o ddlcaly dlldy OUll e

la personne dans une couverture de laine. e B yadl e Ll Y csbilatalh Jlearl S 13-

- Quand on ne peut pas utiliser d'extincteurs, |l . .- . ;
. . Lol sy daise U culgadl 6500 |
faut prendre la fuite et appeler les pompiers et sial¥l Sl Silgadl #3019 gl

la défense civile. Lol glaadi
N.B.

. 4 AL o
Les rayons du soleil se concentrent facilement s dlasDle
sur le verre des bouteilles vides S'il y a des ol aebas o (e a2 kel clds Jt el o

produits facilement inflammables dans cet ) .
endroit, ceux-ci se mettent & s'échauffer & un Alia colS 15 aimadlani 2 jueddl Aall 5.8 5

degré suffisant pour produire du feu et causer 4518 3,50 o A ys I e (Jlaid S ALLS sl ge

un incendie. . G R



alualill

ajlgall ke dladiaall : g gaia gall
2lpasll daluall: baLiill )l gic

Ialiuil |

RONF A TRE YRV
oLl ol

gl il Jlaatiaad
coulgall Lot

LBl A gt M Kl

'¢1 A-!‘ ‘l.‘oov" Q‘ ! *
I sl Ul e ¢ 30

Ol 2 21 31 ALt 2 920 sail
%oV V41,
% oY 1470

;A ) \4vy

'/.\r YnuA/TuuV

.M\'X\’Qb_}).nc.nts_yij



V)

(")




(*)

(¢)




Ve s st ol el IS 130 o )Y e Bdad Ao biss 0y ASLEN 2 s e JS A bie Jia3 3Le - - )
Soe¥l e @l

FglS Al el VoS (@8

14T ale Olid asbeal Aty G2 1o ¥l ds be e Jiad (1) A2 e oy o 5330 g - Y
PSRN FCH PPN - TP

s Jied e pa ;Y el @ (V) ALl Ll 335 gl resdl culay , 1l dagiat +(Y) Sl e =Y
el pad st @ Gl A Ll 35080 (535 18710 ale HLI 2 21, 2oL

VAT alall AS0d ps cded LS VAVY aladl el La 5,8 +(T) &Sl e 1 =€
NAYY alell 8508 po cden LeS Ve oA abadl el La S +(8) Al e

VAT ale el sl asliuall 2wl Yo oA ale O 2 el pnidh as Lseld il 2aill o L =0

£ E
3z S asbig Ya Ve o Lgisbis (o)l Gle e J ke S dlomy 3 52l 00 pa5 O g yall (e OLS 131 =1
A el e el Ya A
Wa 00+ Lgimlass (o)1 e i I3 HLed ¥ el 3 Gaad Ol qum Gl ALl o Le

u.bm‘)hruul @
willas Ya (81 7ot e J3l 3 ygemg Sl (3le el 3o 318U il Cvm il s e @)
sl Jasd 2 A



Sujet: Conservation des ressources
naturelles.

Titre de I'activité : L'espace vert.

Activité

Objectifs de I"activité :
Calculer des aires.

Utiliser les pourcentages.
Calculer sur échelles.

Outils didactiques a I'appui:
Grilles de carreaux — crayons de couleur -
calculatrice.

Etape de I'exécution de l'activité
On distribue aux éléves le document suivant :

Pourcentages des surfaces forestiéres
au Liban:

1960 57 %
1965 52 %
1972 22 %
2007/2008 13 %

et des grilles de carreaux 10 x 10 cm.



(1)

(2)



(3)

(4)



1- - Que représente I'aire de chaque petit carré d'une grille par rapport a I'aire effective sur le terrain
si le cm sur la grille représente 10 km sur le sol ?

Combien de km2 représente la grille ?

2- Colorie en vert des carreaux sur la grille (1) qui représentent la proportion de ['aire des foréts au
Liban par rapport a l'aire du Liban en 1960 et colorie en rouge les autres carreaux.

3- Sur la grille (2) : garde les carreaux rouges de la grille (1) et colorie en vert des carreaux qui
représentent la proportion des aires des foréts au Liban par rapport a l'aire du Liban en 1965. Colorie
en noir la partie qui n'est plus verte.

4- - Sur la grille (3) : répéte pour I'année 1972, ce que tu as fait avec la grille de I'année 1965.
Sur la grille (4) : répéte pour I'année 2008, ce que tu as fait avec la grille de I'année 1972.

5- Quel est le pourcentage de la surface verte au Liban en 2008 par rapport a la surface verte en
1960 ?

6- S'il faut planter 50 arbres a coté de chaque maison batie sur un terrain dont I'aire est de
1000 m2, sachant qu'il faut une surface de 8 m2 pour chaque arbre, réponds a la question suivante :

Quelle est la superficie qui doit étre consacrée a la culture des arbres pour une maison construite sur
un terrain de 500 m2 de superficie?

=5

@Exploitation de l'activité

- Dessine une maison avec des arbres suivant les
proportions de la partie 6.

- Accroche les grilles et I'image de la maison sur
un tableau et écris tes observations au bas du
tableau.
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